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Республиканская олимпиада школьников по русскому языку 

Заключительный этап 

2020 / 2021 учебный год 

7-8 классы 

Время выполнения – 180 минут 

 

Задание 1 2 3 4 5 6 7 8 Итого 

Максимальный  

балл 
9 6 10 8 16,5 15 17,5 21 103 

Итого 
         

 

Задание 1 (12 баллов) 

Составьте из данных звуков словоформы.  

Укажите начальные формы для получившихся словоформ. 

 

 Словоформа Начальная форма 

1) [а], [j], [ж], [и
э
]   

2) [ж], [ж], [ы], [у]   

3) [ж], [ж:], [у], [ы]   

4) [ж:], [j], [у], [э]   

5) [ж], [j], [и
э
], [ы]   

6) [ж], [j], [о], [у]   

7) [ж], [j], [у]   

8) [ж], [о], [у]   

9) [ж], [у], [э]   

 

Задание 2 (6 баллов). 

2.1. Выполните словообразовательный разбор слова подказанник. 

 

 

 

2.2. Укажите лексическое значение слова подказанник. 

 

 

2.3. Укажите слово, образованное аналогичным способом, которое отличается от 

подказанника только некоторыми согласными. 

 

 

2.4. Какое слово получится, если в слове, которое является производящим для 

подказанника, заменить один из согласных на парный мягкий? 
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Задание 3 (10 баллов). 

3.1. Лингвист изучал значения слова рокировка. Он разделил данные 

предложения из Национального корпуса русского языка на две равные группы. 

Какие группы у него получились? Сформулируйте значение слова рокировка в 

каждой из них.  
1) Брезгуя благоразумным уютом рокировки, он стремился создать самые 

неожиданные, самые причудливые соотношения фигур. [В. В. Набоков. Защита 

Лужина (1929-1930)] 

2) Восхитительные слова ― «ферзь», «гамбит», «рокировка» ― она произносила, 

благоговейно хмурясь. [М. Л. Халфина. Простая история (1978)] 

3) Вы же предлагаете рокировку, при которой Криденеру выпадает на долю честь 

вспомогательного удара. [Борис Васильев. Были и небыли. Книга 2 (1988)] 

4) Настя потом удивлялась, насколько быстро произошла их, как это называется в 

шахматах, рокировка. [Алексей Рыбин. Последняя игра (2000)] 

5) Ничего особенного не произошло, только Смыслов успел рокироваться, а Ботвинник 

вывел своего неугомонного слона через «форточку» и теперь давил на открытую 

рокировку белых. [Владимир Корнилов. Демобилизация (1969-1971)] 

6) Однако уже на десятой минуте матча произошла любопытная рокировка – Андрей 

поменялся флангами с Файзулиным и какое-то время провел справа. [Михаил 

Борзыкин. Прогрессирует ли Аршавин в «Зените»? // Советский спорт, 2012.03.11] 

7) Поскольку короли и ладьи часто занимают нестандартные исходные места, в свое 

время предлагали вообще отказаться от рокировок. [Е. Гик. Фишеровские шахматы // 

«Наука и жизнь», 2006] 

8) Предложите скамеечному любителю рокировок партию по сто рублей, и он, сочтя 

такую ставку за какой-то хитрый подвох, напрочь откажется от вашего предложения. 

[Виктор Степаков. Роковые страсти // «Поле чудес», 2000.01.15] 

9) Пробежав пальцами мою белую шеренгу фигур, он начинает ныть, почему я не 

сделала рокировку. [Ирина Полянская. Прохождение тени (1996)] 

10) Так и случилось, почти большинство главных политических фигур подверглись 

существенной рокировки. [Лариса КАФТАН, Ксения ПОЛЕНОВА, Татьяна Реут. В 

России — новое правительство // Комсомольская правда, 2012.05.21] 

11) Такая кадровая рокировка ― шаг трудный, за ним ― знание ситуации и людей, 

способных данной ситуацией управлять. [Геннадий Трошев. Моя война (2000-2001)] 

12) Три-четыре года, в течение которых будут выплетаться искусные узоры случайных 

встреч и любопытных знакомств, вестись переписка с владельцами, осуществляться 

медленные рокировки на шахматной доске обстоятельств. [Дина Рубина. Белая 

голубка Кордовы (2008-2009)] 

 

Номера предложений Значение слова рокировка 

  

 

 

  

 

 

 

3.2. В каком предложении допущена ошибка в слове рокировка? Объясните 

свой ответ и исправьте ошибку. 
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Задание 4 (8 баллов). 

Петя загадал слово – существительное в начальной форме, состоящее из 11 букв, 

одна гласная буква в этом слове встречается два раза, хотя сегодня нередко эту букву 

в слове пишут ошибочно ещё в одном месте (вместо другой гласной), одна согласная 

также встречается два раза. Два года назад это слово знали только специалисты, а 

сегодня оно знакомо практически каждому. 

Потом мальчик составил из букв этого слова несколько других слов (имён 

существительных в начальной форме), при этом в каждом случае он использовал 

букву из исходного слова не более одного раза (кроме тех самых гласной и согласной 

– их можно использовать 2 раза). Посмотрите на картинки, назовите то, что на них 

изображено, и угадайте исходное слово. Примечание: количество знаков _ в словах 

соответствует количеству букв. Одно слово может соответствовать двум рисункам. 

 

  
  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 
 

 

 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

    

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

  

 Исходное 

слово 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
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Задание 5 (16,5 баллов). 

Лингвист решил изучить определённый морфологический признак (Х) слова 

секьюрити. С помощью Национального корпуса русского языка он нашёл 

предложения с этим словом. Внимательно их прочитайте и выполните задания. 
1) В холле — охранник, по виду не скажешь: настоящий секьюрити или подставной 

фейс-контролер. 

2) Когда один из троицы внезапно перемахнул через борт, секьюрити никак не 

среагировала. 

3) Мы неожиданно столкнулись во Дворце фестивалей в лифте — секьюрити в те годы 

еще не оберегало звезд от киноманов. 

4) Огромный секьюрити стоит на входе в брезентовый пресс-шатер стеной, не пуская к 

журналистам маленького – всего-то под метр семьдесят – героя матча Троховски. 

5) При этом родная секьюрити оказывается куда более понятливей испанской и 

пропускает Марину с дочкой вовнутрь – семья наконец-то снова вместе! 

6) ― Что-то ищем? ― возле Забелина возник секьюрити. 

В процессе исследования лингвист понял, что это слово может иметь разные 

значения, что прямо влияет на то, что он хотел изучить. 

5.1 Разделите предложения 1-6 на две равные группы по значению изучаемого 

слова. 

Номера предложений Значение слова секьюрити 

  

 

  

 

5.2. В выделенных группах лингвист получил разные результаты. Разделите эти 

же предложения на три группы по признаку Х, который изучал лингвист. Объясните 

свой ответ, приведите примеры из предложений. 

Номера предложений Значение признака Х 

  

 

  

 

  

 

5.3. Также лингвист заметил, что предложения 1-6 можно разделить на две 

равные группы по другому принципу – по способу определения признака Х. 

Заполните таблицу. Во втором столбце приведите примеры из каждого 

предложения.  

Номера 

предложений 
Способ определения Х 
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5.4. К каким группам из пункта 5.3 лингвист должен отнести предложения 7-9? 

Прокомментируйте каждое из них. 
7) Говорил ровно минуту ― а то уже бдительный секьюрити стал поглядывать с 

профессиональным интересом.  

 

 

8) Не исключено, что секьюрити пересмотрит свое решение. 

 

 

9) Несмотря на то что странный внешний вид мужчины насторожил секьюрити 

аэропорта, Боттену разрешили пройти на борт.  

 

 

5.5. Как ещё грамматически можно определить признак Х у существительных в 

русском языке? Почему этот способ не работает для слова секьюрити? 

 

 

 

 

 

5.6. Могут ли прилагательные и глаголы иметь морфологический признак Х? 

Если да, в чём заключается отличие от такого же признака существительных? 

Прокомментируйте каждую часть речи отдельно. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 6 (15 баллов). 

Восстановите слова этимологического гнезда.  

В третьем столбце указано количество букв. 
   ОТВЕТ 

1.  глагол без приставки 6 букв  

2.  то, что необходимо любому организму 4 буквы  

3.  синоним к слову 2 7 букв  

4.  синоним к словам 2 и 3, часто встречается с 

глаголом зарабатывать 

10 букв  

5.  отличается от слова 3 наличием приставки 10 букв  

6.  отличается от слова 5 наличием приставки 14 букв  

7.  отличается от слова 5 наличием первого корня, 

означает процесс, направленный на себя 

14 букв  

8.  синоним к слову ученик 11 букв  

9.  синоним к слову 8 7 букв  

10.  существительное, часто встречается с 

прилагательными, образованными от названий 

животных 

8 букв  
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11.  прилагательное, часто встречается со словами 

вещество и крем 

11 букв  

12.  орган человека 7 букв  

13.  прилагательное, которым можно охарактеризовать 

человека, умеющего вести себя в обществе, 

первый корень – синоним к слову добро 

16 букв  

14.  прилагательное, часто встречается со словом 

ребёнок 

9 букв  

15.  сложносокращенное слово – общее наименование 

для заведений, которые в прошлом году были 

ограничены в работе 

7 букв  

 

Задание 7 (17,5 баллов). 

Приведён отрывок предисловия книги из задания 8. Внимательно прочитайте его 

и выполните задания. 

 

Вс#къ же пиши и чти сiе в ползh  бuди здравъ и спасенъ в лhтh долзh/ 

7.1. Как называется третья буква слова вс#къ?  

Если заменить второе слово этого наименования антонимом, получится название 

другой буквы. Как она выглядит? Приведите её название. 

 

7.2. В современном языке слово чти имеет четыре родственных ему 

существительных, которые являются синонимами слова уважение. Назовите эти 

существительные и определите их корни с исторической точки зрения. 

 

 

7.3. Угадайте этимологических родственников слова ползh по их значению: 

а) приносящий благо –  

б) вид помощи нуждающимся –  

в) запрещено (часто встречается в качестве ответа) –  

г) имеющий небольшой вес –  

 

7.4. Напишите, какая современная буква соответствует второй букве слова бuди. 

Как она называлась раньше? 

 

 

7.5. Какая фонетическая особенность есть в слове здравъ?  

 

Какой вывод можно сделать из этой особенности по поводу происхождения 

данного слова?  

 

Родственное ему существительное и другие, не относящиеся к этому корню, 

существительное и наречие присутствуют в списке слов, на которые особенно нужно 

обратить внимание, чтобы понять одно из правил современной орфографии. Назовите 

три этих слова и правило, о котором идёт речь. 
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7.6. Какое чередование представлено в последнем слове отрывка?  

 

Как называется процесс, вследствие которого оно образовалось? 

 

7.7. Переведите данный отрывок. 

 

 

 

 

 

Задание 8 (21 балл). 

Дан фрагмент страницы из книги, изданной в конце XVII века. Внимательно 

посмотрите на него и выполните задания. 

Пропущенные слова являются существительными в начальной форме, они 

обозначены числами от 1 до 12. Все они начинаются с одной буквы. 

 
 

8.1. С какой буквы начинаются слова (1)-(12)? 

Её старое название похоже на форму одного современного глагола (глагола Х). 

Назовите эту букву и глагол Х.  

Одинаково ли они пишутся и произносятся?  

 

 

 

 

В какой форме здесь представлен глагол Х? 
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8.2. Определите слова 1-12 и напишите их в современной орфографии. В этом 

вам могут помочь дополнительные задания 8.3–8.11. 

1) 7) 

2) 8) 

3) 9) 

4) 10) 

5) 11) 

6) 12) 

 

8.3. Известно, что слова (1) и (2) этимологически родственны.  

В современном языке эти слова обычно не употребляются рядом, они 

встречаются вместе с другими: (1) со словом на букву Н, (2) – на букву М. Назовите 

эти слова. 

 

От слова (2) исторически образовано прилагательное. Назовите его. 

 

Учитывая связь с этим прилагательным, определите исконное значение 

слова (2). 

 

8.4. Слово (3) выглядит как форма глагола Х (из задания 8.1) и употребляется в 

устойчивом выражении вида существительное + глагол + в + слово (3) в предложном 

падеже. На втором месте может стоять любой из трёх глаголов со значениями: 

становиться низкой температуры, покрываться льдом, затвердевать. Назовите все 

варианты данного фразеологизма. 

 

 

 

8.5. Возможно, рисунок для слова (4) вам кажется не совсем подходящим. У 

этого слова в современных словарях отмечаются три значения, два из которых 

относятся к сферам, которые можно обозначить аббревиатурами. Укажите все три 

значения. 

 

 

 

 

8.6. Слово (5) встречается в пословице, которая говорит, что лучше иметь 

меньше, чем гнаться за чем-то прекрасным и недостижимым. О какой пословице идёт 

речь? 

 

 

 

8.7. Существительные (6) и (12) этимологически родственны и связаны с 

глаголом, имеющим значение образования звука, который издают эти насекомые. 

Причём в слове (6) число букв больше, чем в слове (12), и оно внешне больше похоже 

на данный глагол, чем слово (12). Назовите этот глагол. 
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8.8. Слово (7) сейчас часто употребляют в переносном значении по отношению к 

людям, причём антонимом ему является существительное, которое в прямом 

значении тоже называет птицу. Назовите этот антоним и значение слова (7), о 

котором идёт речь. 

 

 

8.9. Слово (8) сложно изобразить. В современном языке однокоренное ему слово 

называет процедуру, которая нередко проводится в начале соревнования или 

конкурса. Назовите это существительное. 

 

 

В чём различие корней этих слов и какой вывод в соответствии с этим можно 

сделать по поводу происхождения слова (8)? 

 

 

 

8.10. Помещение, обозначаемое словом (9), предназначено для хранения зерна. 

Известно, что его корень связан с глаголом Х (из заданий 8.1 и 8.4). Существительное 

(9) заканчивается на такое же сочетание букв, что и слово со значением места, куда 

люди ходят при наличии проблем со здоровьем. От какого существительного 

образовано слово (9)? 

 

 

 

8.11. Определите существительные, которые являются родственными слову (11) 

и имеют следующие значения: 

1) единовременная порция жидкости, 

2) верхняя часть бутылки, 

3) часть вулкана. 

 

8.12. Предположите, из какой книги страница, данная в этом задании. Для 

обозначения жанра этой книги можно использовать два слова: первое – из 7 букв, 

второе – из 6 букв. Назовите оба слова. 

 

У второго слова (в другом значении) есть синоним. Назовите его. 

 

От второго слова с помощью суффикса образовано существительное, 

обозначающее вид словарей, которые были созданы одними из первых на Руси. 

Назовите это слово. 

 


